Учебная дисциплина ОП.08 «Пластическая анатомия»

План занятия 
Тема: Характеристика опорно- двигательного аппарата.
Цель:

Обучающая – изучить строение  опорно- двигательного аппарата, формы костей, соединения костей.

Развивающая – показать взаимосвязь строения костей и выполняемых ими функций.
Воспитательная – привитие навыков гигиены (физических упражнений) для укрепления скелета против искривления позвоночника формирование правильной осанки и посадки во время уроков.
Литература:
Основные источники:

1.Пластическая анатомия: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования / А.В.Гузь.-М.:Издательский центр «Академия», 2018.- 176 с.
Дополнительные источники: 

1.Пластическая анатомия: Учебное пособие / Е.В. Львова. – Челябинск: Издательский центр ЮУрГУ, 2016. – 115 с.

2.Пластическая анатомия: учебное пособие / сост. М.Б. Похлебаева. – Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2017. – – 100 экз.
Ход урока
1.Организационный  момент

Проверка готовности обучающихся к уроку, проверка отсутствующих. 
Правила работы на уроке:

(для совместной продуктивной работы  предлагаются правила работы на уроке)

-не перебивать,

-уметь слушать,

-отстаивать свое мнение,

-проявлять доброжелательность, уважение друг к другу,

-точно выражать свои мысли,

-быть активным в работе.

2.Основная часть урока

Мотивация учебной деятельности, сообщение темы и целей урока

 Актуализация опорных знаний.

Что изучает наука Анатомия? Анатомией называется наука, изучающая строение человеческого тела.
Специалисты прикладной эстетики (парикмахер- модельер, визажист, порной- закройщик) изучают пластическую анатомию, чтобы уметь определять индивидуальные анатомические особенности внешности человека: форму тела, особенности телосложения, пропорциональные взаимоотношения лицевого и головного отделов черепа и других частей тела. Изучение анатомического строения форм тела человека и его пластической выразительности помогает определять характер индивидуальных внешних форм человека с его особенностями, которые присущи возрасту, полу, типу сложения или составляют индивидуальные отличительные черты человека. Возможность сравнивать эти данные с идеальными и с помощью профессиональных средств корректировать особенности внешности.
Изучение нового материала


План
1. Опорно- двигательная система
2. Функции ОДС.

3. Формы костей.

4. Соединения костей.

5. Отделы скелета, 

6. Мягкий скелет.
1.. В нашем организме много различных органов, выполняющих разные по  жизнедеятельности функции. Так, движение нашего тела происходят благодаря деятельности опорно – двигательной системы. В нее входят скелет и мышцы.

Скелет человека состоит из 206 костей, которые соединены между собой неподвижно, полуподвижно и подвижно. Скелет человека состоит из черепа, скелета туловища, пояса верхних конечностей, пояса нижних конечностей. Большинство костей скелета соединены при помощи суставов. Поэтому человек может передвигаться, наклонятся, поворачиваться т.е. выполнять разнообразные движения. Французский писатель и философ Вольтер заметил, что «движение – это жизнь» люди двигаются осознано уже на 4 месяце после рождения. Все движения нашего организма обеспечивает ОДС.

Из чего же состоит ОДС?

ОДС
Костный аппарат                           Мышечный аппарат                    Соединительная ткань
Кости черепа, туловища               мышцы, около 600мышц             хрящи, связки, сухожилия,
конечностей                                                                                          фасции
пассивный орган движения                                     активный орган движения
твердый остов тела                                                    мягкий остов тела
СКЕЛЕТ (=220 костей)

2. Рассмотрим функции ОДС:
1. Опорная функция – проявляется в том,  что кости скелета и мышцы образуют прочный каркас, определяющий положение внутренних органов и не дающий им возможности смещаться. Определяет размер и форму тела.
2. Защитная функция - защищает внутренние органы (легкие, сердце, мозг, кишечник и т.д. от травм).
3. Обменная - в костях находится основной запас минеральных солей: кальция, фосфора. Они используются организмом по мере необходимости, поэтому костная система принимает самое непосредственное участие в минеральном обмене. В костях находится красный костный мозг, участвующий в процессах кроветворения.

4. Двигательная - мышцы участвуют в движении, осуществляет перемещение тела и его частей в пространстве.

Давайте разберемся, какие особенности строения и свойства костей обеспечивают выполнение опорной и защитной функций?
Кости состоят из костной ткани.
КОСТНАЯ ТКАНЬ – разновидность соединительной ткани.
Особенность костной ткани - твёрдое, пропитанное минеральными солями волокнистое межклеточное вещество и звездчатые, снабжённые многочисленными отростками, клетки. Минеральные вещества обеспечивают кости твёрдость, а органические - упругость. Сочетание твёрдости и упругости - необходимые условия прочности.
Давайте сопоставим некоторые факты:
- бедренная кость выдерживает вертикальную нагрузку в 1500кг
- большая берцовая кость в 1650кг
- предел прочности ребер на излом у молодых людей составляет 85-110кг
- кость тверже кирпича в 30 раз, а гранита в 2,5 раза
- средняя масса скелета человека средней комплекции массой 70 кг составляет примерно 8-9кг.
Красный костный мозг — у человека важнейший орган кроветворной системы, осуществляющий гемопоэз, или кроветворение — процесс создания новых клеток крови взамен погибающих и отмирающих.
У человека 24 ребра, то есть 12 пар в грудной клетке.

3. Группы  костей по форме. 
ФОРМЫ  КОСТЕЙ

	Трубчатые
	     Губчатые
	Плоские
	Смешанные

	Длинные
	Короткие
	Длинные
	Коротки
	
	

	Плечевая
	Фаланги пальцев        
	
	запястье
	Кости мозгового отдела черепа
	Позвонки

	Локтевая
	Кости пясти
	
	Плюсна
	кости таза
	кости основания черепа

	Лучевая
	Кости плюсны 
	
	
	ребра
	

	Бедренная
	
	
	
	лопатки
	


4.  «Как соединяются кости в скелете?»
 
СОЕДИНЕНИЕ КОСТЕЙ
Неподвижное                                       Полуподвижное                                Подвижное (Сустав)
- путем срастания                                 - достигается за счет упругих          
- движения ограничены                         прослоек между костями               Просмотр видеоролика
- кости черепа – шов                           -  позвонки в позвоночнике              «Строение сустава»
                                                              -  действуют как амортизаторы,
                                                              -  имеет опорное, защитное и
                                                                 двигательное значение
3.Обобщение и закрепление материала

  1. Тест

Выберите правильный вариант ответа.

1.Сколько костей образуют скелет человека?
106

206

256

2.Из каких отделов состоит скелет человека

Череп, скелет туловища, пояс верхних конечностей, пояс нижних конечностей
Позвоночник и грудная клетка

Череп, позвоночник, тазовые кости

3.Какие вещества обеспечивают твердость костей

Органические
Неорганические

4.Какие функции выполняет красный костный мозг

Кроветворный орган
Депо крови

Запасает питательные вещества
5.Какие позвонки имеют наибольшую массу

Шейный
Грудной

поясничный

6.Сколько пар ребер образуют грудную клетку

10 пар
12 пар

14 пар

7.Какое значение имеет скелет человека

Опорная
Опорная, защитная

Опорная, защитная, кроветворная, функция движения
4.Заключительная часть

Подведение итогов работы на уроке.

Домашнее задание: конспект, учебник  стр 13-28.
 Преподаватель  Мардаровская И.В.
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